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一、单选题
1．《清诗铎》有诗云：“布谷屋檐唤早耕，农夫惊起多叹声。瓶储无粟谁负责，征税煎迫难逃生。”诗句反映的主旨是
A．农民富裕安逸的生活	B．农耕文明的极端落后
C．沉重赋税下小农困境	D．小农经济的脆弱特征
2．《氾胜之书》记载有:“春气未通，(耕)则土历适不保泽，终岁不宜稼，非粪不解.……须草生，至可耕时，有雨即耕，土相亲，苗独生，草秽烂，皆成良田.”这说明古代农业的特点是
A．轮作养田	B．因地制宜	C．动力先进	D．精耕细作
3．人类社会的发展是一个从低级阶段向高级阶段进步的过程，从氏族社会到国家应运而生的根本原因是（   ）
A．女子在家庭中的地位衰落	B．男性的力量超过女性
C．氏族部落的战争频繁	D．社会生产力不断提高
4．历代中国帝王都非常关心农业生产，“劝农桑”是历代帝王治理国务的重要内容，因而对农神的祭祀祈祷是古代帝王们的重要大典。农神中有神农氏、后稷、先农、先蚕等。蚕桑业是农业的重要组成部分，蚕神是农业神中的重要神灵。这表明
A．中国原始农业发达	B．中国古代以农立国
C．中国农业领先世界	D．中国古代信仰多变
5．灌溉系统是苏美尔城市中的重要部分,它支撑着农业生产与城市社会。灌溉系统的建造、维护都需要大量人力,只有政府才能持续征召人们从事这样艰巨的活动;即使灌溉系统运行良好,政府也需要保证水源的公平分配、解决争端等。到公元前3000年,所有苏美尔城市都拥有了国王,国王拥有很大权力。这说明(   )
A．农业生产影响国家的发展	B．苏美尔人十分重视水利灌溉
C．农业国家与专制政府相符	D．政府的主要职能是管理灌溉
6．先秦时期，粮食加工方式非常简单，人们多以粒食为主，且多为两餐制。秦汉时期，人们由两餐制逐渐向三餐制过渡，且随着石磨的广泛应用，磨制面粉越来越容易，面食的品种也更加丰富。由此可知，秦汉时期
A．农作物的种类大大增加	B．生产工具出现根本变革
C．农业发展推动饮食变迁	D．民众温饱问题得以解决
7．恩格斯说：“随着新的分工，社会又有了新的阶级划分。各个家庭首长之间的财产差别炸毁了各地仍然保守着的旧的共产制家庭公社，同时也炸毁了在各种公社范围内进行的共同耕作制。”据此可知
A．耕作方式深受家庭影响	B．家庭劳动必然产生国家
C．贫富分化导致阶级分化	D．社会分工促进经济发展
8．我国自古就有春节家家户户写春联、贴春联的习俗，粮仓、畜圈等处的春联都是表示庆祝与期盼，如“五谷丰收，六畜兴旺”，这反映
A．中国有重视家畜饲养业传统	B．以男耕女织的经营方式为主
C．种植业为主家畜饲养业为辅	D．精耕细作生产模式日益完善
9．人类从食物的采集者变为食物的生产者，实现第一次生产力飞跃。这主要得益于
A．原始农业和畜牧业产生	B．大河流域的水资源
C．铁器农具的出现	D．国家的正式形成
10．“帝王们也是经济人，也要追求效用最大化，他们的政策选择也受到客观条件的制约。社会结构和政治、经济制度，都是经济人在特定资源环境下理性选择的结果。”照此观点来解释“重农抑商”政策的话，下列结论中可以成立的是
A．重农抑商实现了古代经济政策效用的最大化
B．重农抑商是中国古代帝王的明智选择
C．重农抑商是自然经济占主导地位时的必然选择
D．重农抑商政策贯穿于整部中国古代史
11．我们的祖先创造的文化被后人称为“农耕文化”，半坡遗址和河姆渡遗址是我国古代农耕文化的典型代表，农耕文化的特点有
①普遍使用磨制石器  ②建筑房屋，过定居生活  ③饲养家畜  ④种植农作物  ⑤有成熟文字
A．①②③④	B．①②③⑤	C．①②③④⑤	D．②③④⑤
12．“新石器时代的技术革命，以食物生产取代食物采集，是一种在规模和意义上堪与近代西方工业革命相提并论的技术变革。”这场技术革命在我国古代形成了南稻北粟的农业特色，形成这一特色的主要原因是
A．自然环境的差异	B．生活方式的不同
C．耕作技术的区别	D．文化背景的悬殊
13．“猎人居无定所的生活解放了人类的思想，而农业却把人变成土地的囚徒。”农业社会这种极为重视经验的本性，使得当时人们原本对古人的崇拜—祖先崇拜，变得更加无以复加了。据此可得出的历史结论是
A．宗法观念对后世影响深远
B．游牧文明比农业文明优越
C．农业文明推动宗法观念形成
D．宗法制的核心是崇拜祖先
14．现代考古在秦、魏等国故地出土了许多生铁铸造的农具。1950～1951年河南辉县发掘了5座大型魏墓，1号墓出土铁器65件，其中农具占58件，包括䦆、锄、铲、镰、犁铧等一整套铁农具。材料说明战国时期
A．生铁铸造由魏国独断经营	B．成套铁农具有利农业精耕细作
C．铁制农具成为随葬必备品	D．铁制农具最早出现于河南辉县
15．梭伦改革时规定除了橄榄油，禁止雅典城邦出口食品。此外，他还统一了雅典的度量衡，并鼓励外来工匠移民雅典。这些改革措施
A．限制了奴隶主贵族的利益
B．有利于平民获得民主权利
C．扩大了雅典民主政治范围
D．有利于雅典城邦经济发展
16．宋代范成大有诗云：昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家。童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。该诗描绘了中国古代经济
A．男耕女织的生产形式
B．精耕细作的特点
C．注重人与自然的和谐
D．人们生活美满幸福
17．在世界文明古国中，埃及的土地归法老所有，仅把土地租给占有者；两河流域的《汉莫拉比法典》却承认了土地的私有；中国曾经推行井田制，名义国有，实质为国王私有，希腊的土地被贵族占有，据此可知
A．古代推行土地私有制	B．土地用益权与所有权一致
C．制度具有多样性	D．土地多样性导致了政治的多元性
18．我国古代历法起源很早，原始社会末期可能已出现原始历法。商周时期出现了我国最早的物候历《夏小正》。这表明（   ）
A．原始历法诱导了原始农业的产生	B．古代重视利用物候知识发展农业
C．原始历法适应了小农经济的发展	D．农业的产生和发展形成农时观念
19．直到夏、商、周三代，六畜才逐渐齐备。……猪、狗、鸡常见于新石器时代文化遗址，与定居农业生产方式相关；马、牛、羊多见于青铜时代文化遗址，与游牧生活方式有关。这表明，夏、商、周时期
A．是中国古代农业的起源时期	B．农牧文明在交流融合中发展
C．农业养殖起源并得到了发展	D．游牧文明引领农业文明发展
20．地理大发现后，欧洲社会生活中出现了一种新的食物，由于《圣经》中没有提到这种食物，教会禁止人们食用，但是饥饿的穷人打破禁忌，此后这种食物迅速普及。以下选项中最有可能是该种食物的是
A．马铃薯	B．小麦	C．水稻	D．牛肉
二、材料分析题
21．阅读下列材料，回答问题。
材料一  中国是大豆的故乡，甲骨文中就有关于大豆的记载。先秦时期，大豆栽培主要是在黄河中游地区，“豆饭”是人们的重要食物。《齐民要术》通过总结劳动人民长期的实践经验，认识到大豆对于改良土壤的作用，主张大豆与其他作物轮种。唐宋时期的文献中都有朝廷调集大豆送至南方救灾、备种的记录，大豆的种植推广到江南及岭南……从古至今，各式各样的豆制品是中国人喜爱的食物，提供了人体所需的优质植物蛋白。
——摘编自刘启振等《“一带一路”视域下栽培大豆的起源和传播》等
材料二  考古材料证明，玉米最早是在美洲培育出的。哥伦布将这种“奇异的谷物”带回欧洲后，玉米在全世界得到迅速传播并成为世界三大谷物之一。到16世纪中叶，玉米被引入弗得角和西非，17世纪80年代在黄金海岸和达荷美之间的地区得到广泛种植，17世纪末18世纪初传入南欧地区。16世纪中叶玉米传入中国，清嘉庆年间大面积种植，到鸦片战争前已在中国大部分地区引种并居杂粮之首。玉米等作物的引进与大面积种植，大大缓解了18世纪中叶到19世纪中叶中国因人口大幅度增长而带来的巨大粮食压力。有历史学家在评述玉米在世界上传播的意义时说，“其价值超过了所有的黄金”。
——摘编自黄邦和等主编《通向现代世界的500年—哥伦布以来东西两半球汇合的世界影响》
（1）根据材料一并结合所学知识，概括我国历史上种植、利用大豆的特点和作用。




（2）根据材料二并结合所学知识，概括玉米在200年内传播到世界各地的历史背景，说明历史学家说玉米在世界上传播的“价值超过了所有的黄金”的原因。




22．阅读下列材料，回答问题。
材料一  据考古学家和古人类学家推断，从旧石器时代早期到旧石器时代中期，世界人口的年增长率不足0.001%；而进入原始农业社会以后，即从公元前9000年到公元前3000年，世界人口的年增长率已提高到0.03%，与采集和渔猎时期相比高出30倍。
——摘编自翟虎渠主编《农业概论》
材料二  除了自由民和奴隶的差别以外，又出现了富人和穷人的差别——随着新的分工，社会又有了新的阶级划分。各个家庭家长之间的财产差别，炸毁了各地迄今一直保存着的旧的共产制家庭公社；同时也炸毁了为这种公社而实行的土地的共同耕作。耕地起初是暂时地，后来便永久地分配给各个家庭使用，它向完全的私有财产的过渡，是逐渐进行的……
——（德）恩格斯《家庭、私有制和国家的起源》
（1）根据材料一指出进入农业社会后世界人口的年增长率大幅度提高的原因。




（2）根据材料二并结合所学知识，概括导致社会发生变化的原因。








参考答案
1．C
【详解】
根据材料“布谷屋檐唤早耕，农夫惊起多叹声。瓶储无粟谁负责，征税煎迫难逃生”可知，农夫辛苦劳作，但家无余粮，还面临政府征税的煎熬，反映了中国古代沉重赋税下小农的困境，故C项正确；从材料中的“瓶储无粟谁负责”看，农民的生活不富裕，故A项错误；材料只是强调小农的困境，未体现农耕文明的极端落后，故B项错误；小农经济的脆弱性指的是难以抵御自然灾害和政府的盘剥，这与材料主旨不符，故D项错误。


2．D
【详解】
根据材料“春气未通，(耕)则土历适不保泽，终岁不宜稼，非粪不解.……须草生，至可耕时，有雨即耕，土相亲，苗独生，草秽烂，皆成良田”可知，《氾胜之书》记载了耕田的基本原则，在于选择最佳的耕作时间，要注意土壤的保湿、施肥、适时耕种、间苗、除草等，这样能使土地变成良田，有利于农业发展。结合所学可知，这是中国古代农业精耕细作的思想，故D项正确；材料与“轮作养田”无关，故A项错误；因地制宜指的是根据各地的具体情况，制定适宜的办法，这与材料主旨不符，故B项错误；材料未体现“动力先进”，故C项错误。
3．D
【详解】
根据所学可知，社会的进步的根本动力是生产力的发展，D项正确；ABC项都不是根本原因，排除。
4．B
【详解】
材料反映了中国古代帝王关心农业生产，而且农神众多。结合所学可知，中国古代社会以农业立国，农业收成的好坏直接关系封建国家的存亡，所以历代帝王都关心农业生产，故B项正确；材料强调中国历代统治者对农业的重视，并非强调原始农业发达，故排除A项；材料未涉及农业发展状况和在世界上的地位，故排除C项；材料仅提到农神，未涉及其他神灵，无法说明信仰多变，故D项错误。
5．A
【详解】
由材料可知，灌溉系统对苏美尔城市中政府的管理职能有较高的要求，这促使了苏美尔城市中国王拥有很大权力的局面出现，A项正确；B项与材料主旨不符；C、D项说法错误。
6．C
【详解】
先秦时期由于粮食加工方式简单，人们以粒食为主；随着农业生产和粮食加工工具的进步，面食品种更加丰富，说明农业发展推动粮食加工的发展，而粮食加工的进步又推进了饮食进步，C项正确；材料所述为粮食加工的进步，由粒食为主到石磨的广泛使用，面食品种的增加，但并没有涉及农作物种类的增加，A项错误；生产工具在先秦并没有发生根本变革，不符合史实，B项错误；先秦时期，民众的温饱问题并没有得以解决，同时材料没有涉及，D项错误。
7．C
【详解】
根据材料可知，阶级的分化源于财产的差异，而财产的差异又导致了共产制家庭公社的解体，C项正确；材料表明财产的差异导致了一系列的变化，A项错误；“家庭劳动必然产生国家”与材料内容不符，B项错误；材料侧重于阐明财产差异导致阶级分化，而非强调社会分工促进经济发展，D项错误。
8．C
【详解】
五谷六畜反映的是农业和畜牧业，结合所学知识可知，春联内容反映了古代中国以种植业为主，家畜饲养业为辅，C正确；A并未体现出“五谷”的信息，排除；男耕女织、精耕细作主要指的是农业，与题干中“六畜兴旺”无关，排除B、D。
9．A
【详解】
依据所学知识可知，一万年前的旧石器时代末期或新石器时代初期，原始农业和畜牧业产生，人类从食物的采集者变为食物的生产者，实现第一次生产力飞跃，故A正确；大河流域的水资源一直存在，故B不是原因；原始农业使用的生产工具主要是石器，故C错误；国家正式形成的标志是国家暴力机器的产生，故D不符合材料信息。
10．C
【详解】
根据材料“他们的政策选择也受到客观条件的制约。……是经济人在特定资源环境下理性选择的结果”可知中国古代之所以推行重农抑商是因为该政策在自然经济占据主导地位的情况下能够最大程度的发挥社会经济发展的潜力，最符合帝王的统治需求，故选C；重农抑商政策在封建社会后期的消极作用十分明显，A项说法错误；BD项都没有指出古代帝王选择重农抑商政策的原因，与题意主旨不符，排除。故选C。
11．A
【详解】
半坡遗址和河姆渡遗址是我国古代农耕文化的典型代表，农耕文化的主要特点有普遍使用磨制石器；建筑房屋，过定居的生活；饲养家畜；种植农作物;但他们没有成熟的文字，我国比较成熟的文字是甲骨文，甲骨文最早出现于商朝。所以①②③④正确，⑤不符合题意，故答案为A；BCD不符合题意，排除。
12．A
【详解】
根据所学知识可知，由于日照和降水等自然环境的差异，我国古代形成了南稻北粟的农业格局，正确答案为A选项，生活方式、工作技术和文化背景的悬殊等都不是影响农业作物格局的主要原因，其他BCD三项错误。
13．C
【详解】
根据材料主旨，定居的农业活动使得人们更加注重经验，进而强化了原本对古人的崇拜，即农业文明推动宗法观念的形成，选项C正确；选项A与材料无关，排除；材料主旨并非对农耕文明和游牧文明进行对比，排除B；选项D不符合史实，宗法制的核心是嫡长子继承制，排除。
【点睛】
解题的关键是对材料主旨的解读，即农耕使得人们更加重视祖先的地位，由此推动了宗法制的形成。
14．B
【详解】
紧扣材料中“锄、铲、镰、犁铧等一整套铁农具”可知战国时期农业生产工具提高了精耕细作水平。A项的表述与题目中的信息“在秦、魏等国……出土……生铁铸造的农具”不符；C项中“必备品”的说法过于绝对，应排除；D项的表述从题目中无法看出，应排除。故B项的表述与题意相符。
【考点定位】 本题考查古代中国的农业经济。
15．D
【详解】
依据材料可知，梭伦改革时禁止城邦内紧缺的食品等物资外流，同时还制定了统一的度量衡，这有利于商品贸易的发展，并鼓励外来工匠移民雅典，促进了雅典的繁荣，因此这些改革措施有利于促进城邦经济的发展，故D选项正确。A选项错误，这些改革措施并非针对奴隶主阶级，没有限制奴隶主阶级的利益；B选项错误，材料并未涉及政治民主权利；C选项错误，材料体现的是经济方面的建设，并未涉及民主政治。因此正确答案为D选项。
16．A
【详解】
“昼出耘田夜绩麻，村庄儿女各当家”说明男耕女织的生产形式，A正确；精耕细作的特点不符合材料主旨，B错误；人能与自然和谐不符合事实，C错误；D中生活美满不符合小农经济特点。
17．C
【详解】
材料反映了不同国家有不同的土地制度，即强调了土地制度具有多样性，选C是符合题意的，正确；并不都推行土地私有制，例如埃及，选项A不符合题意，排除；土地用益权与所有权往往不一致，例如中国，选项B不符合题意，排除；上述文明古国都是奴隶制，政治并非多元，选项D不符合题意，排除；故本题选C。
18．D
【详解】
历法的产生是为农业生产服务，原始历法的出现是因为农业的产生；我国古代农业发达，从而与农业生产密切相关的历法制定也取得较大的成果。故答案为D项。A项因果倒置，说法错误，排除；材料探讨的是历法与农业生产的关系，排除B项；小农经济在春秋战国时期产生，排除C项。
19．B
【详解】
根据材料可知夏商周属于青铜时代文明，而此时期马、牛、羊与游牧生活方式有关，因此A项错误；从材料中可以分析出六畜的齐备体现了农业文明与游牧文明的融合，所以B项正确；农业养殖在新石器时代已经出现，所以C项错误；材料并未体现游牧文明引领农业文明，因此D项错误。
20．A
【解析】
据所学可知16世纪50年代，马铃薯从秘鲁引进到西班牙，后经奥地利人推广到整个欧洲，后来由于在《圣经》中没有提及该食物，被教会禁用，到18世纪以后成为欧洲人的主食，故A项正确；据所学可知小麦、水稻、牛肉，本身就在欧洲，与题意不合，故BCD项排除。
21．（1）特点：我国人民最早培育、驯化；种植范围从中原推广到南方，开发出各种豆制品；农书对劳动人民实践经验的总结与推广，政府推动。
作用：大豆是民众重要的食物来源，使中国人的食物结构合理化；推动了中国农业的发展，是重要的备荒物资。
（2）背景：新航路开辟；殖民扩张与移民；世界不同地区之间的联系加强。
原因：改变了欧洲、亚洲、非洲的粮食生产结构；缓解了粮食供应的压力，促进了社会经济发展。
【详解】
（1）特点：由材料一“中国是大豆的故乡，甲骨文中就有关于大豆的记载”得出我国人民最早培育、驯化；由材料一“先秦时期，大豆栽培主要是在黄河中游地区”“大豆的种植推广到江南及岭南”得出种植范围从中原推广到南方，由材料一“各式各样的豆制品是中国人喜爱的食物”得出开发出各种豆制品；由材料一“《齐民要术》通过总结劳动人民长期的实践经验”得出农书对劳动人民实践经验的总结与推广，由材料一“唐宋时期的文献中都有朝廷调集大豆送至南方救灾、备种的记录”得出政府推动。作用：由材料一“‘豆饭’是人们的重要食物”得出是民众重要的食物来源，由材料一“提供了人体所需的优质植物蛋白”得出使中国人的食物结构合理化；由材料一“认识到大豆对于改良土壤的作用，主张大豆与其他作物轮种”得出推动了中国农业的发展，由材料一“朝廷调集大豆送至南方救灾、备种的记录”得出大豆是重要的备荒物资。
（2）历史背景：根据“哥伦布将这种‘奇异的谷物’带回欧洲”得出新航路开辟；结合所学知识，还可从殖民扩张与移民、世界不同地区之间的联系加强等方面分析作答。原因：根据材料“在全世界得到迅速传播并成为世界三大谷物之一”得出改变了欧洲、亚洲、非洲的粮食生产结构；根据“大大缓解了18世纪中叶到19世纪中叶中国因人口大幅度增长而带来的巨大粮食压力”得出缓解了粮食供应的压力，促进了社会经济发展。
【点睛】

22．（1）原因：农业、畜牧业的产生，增加了人类的食物供应，改善了人类的生存条件，加速了人口增长。
（2）原因：生产力的发展，产品有了剩余，氏族内部出现了财富分化；农业和畜牧业的出现，使得男女地位出现变化；氏族内部私有观念的产生，阶级的出现。
【详解】
（1）原因：根据“而进入原始农业社会以后”并结合所学可得出农业、畜牧业的产生，增加了人类的食物供应，改善了人类的生存条件，加速了人口增长。
（2）原因：根据“各个家庭家长之间的财产差别，炸毁了各地迄今一直保存着的旧的共产制家庭公社”得出生产力的发展，产品有了剩余，氏族内部出现了财富分化、农业和畜牧业的出现，使得男女地位出现变化；根据“又出现了富人和穷人的差别——随着新的分工，社会又有了新的阶级划分”得出氏族内部私有观念的产生，阶级的出现。

image1.png




